
村书记考事业编制试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列与中国古代文化有关的说法，正确的是（ ）。

 A．“五谷”指的是稻、麦、稷、黍、粟

 B．三皇五帝中的“三皇”指的是尧、舜、禹

 C．旧时一夜分为五更，三更是现在的23点到1点

 D．三九天、三伏天分别是从冬至日和夏至日开始算

《正确答案》
C
《答案解析》

本题考查人文常识。

A项错误，“五谷”在古代有多种不同说法，最主要的有两种：一种指稻、黍、稷、麦、菽；另一种指麻、黍、稷、麦、菽。

B项错误，“三皇五帝”指古代传说中的帝王，说法不一，通常称伏羲、燧人、神农为三皇；或者称天皇、地皇、人皇为三皇。
五帝通常指黄帝、颛顼、帝喾、唐尧、虞舜。

C项正确，古代中国民间把夜晚分成五个时间段，即一更、二更、三更、四更、五更。“一更”是指晚上七点到九点，“二更”是
指晚上九点到十一点，“三更”是指晚上十一点到凌晨一点，“四更”是指凌晨一点到凌晨三点，“五更”是指凌晨三点到凌晨五
点。

D项错误，三九天，是指从冬至逢壬日算起的第3个寒天，其是一年中最寒冷的一段时间。具体计算方法是，以冬至逢壬日，
即每年冬至以后第一个壬日（壬日是以古代历法中的天干地支纪时的方法表示的）为起点（亦有说法从冬至算起），每“九
天”算一“九”，第一个九天叫做“一九”，第二个九天叫“二九”，依此类推，一年中最冷的时段便在“三九、四九天”。三伏天，出
现在小暑与处暑之间，是一年中气温最高且又潮湿、闷热的时段。“伏”表示阴气受阳气所迫藏伏地下，三伏有初伏、中伏和
末伏之分。传统历书规定：“夏至三庚便数伏”，意思是说，“从夏至日”开始往后数，数到第三个“庚日”便开始入伏了。这里
的“庚日”是指古代的“干支纪日法”中带有“庚”字头的那一天。

故正确答案为C。

2、龙卷风发生时，正确的避灾方法是（　　）。
 A． 躲在车中不出来

 B． 躲到坚固的大楼底层

 C． 顺着风向快跑

 D． 逆着风向跑

《正确答案》
B
《答案解析》
B项正确，躲避龙卷风最为安全的地方是地下室或半地下室。A项错误，汽车外出遇到龙卷风时，千万不能开车躲避，也不要
在汽车中躲避，因为汽车对于龙卷风几乎没有防御能力，应立即离开汽车，到低洼地躲避。CD两项错误，在野外遇龙卷风
时，应就近寻找低洼地伏于地面，但要远离大树、电杆，以免被砸、被压和触电。

3、“二十四节气”是古代农耕文明的产物，是中华民族悠久历史文化的重要组成部分。下列关于二十四节气的说法错误的是：

 A．“小阳春”是指立冬至小雪之间风和日丽、温暖舒适的天气

 B．霜降是一年中昼夜温差最大的节气，此后冷空气逐渐频繁南下
 C．“乍暖还寒时候”用来形容的是雨水节气前后天气变化不定的特点

 D．谷雨作为春季最后一个节气，雨水增多，南方地区人们忙着插秧播种

《正确答案》
B
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《答案解析》

本题考查人文常识。

A项正确，“小阳春”指的是孟冬（立冬至小雪节令）期间一段温暖如春的天气，在此期间一些果树会开二次花，呈现出好似春
三月的暖和天气。

B项错误，自白露开始，夏季风逐渐被冬季风所接管，冷空气南下逐渐频繁，加上太阳直射地面的位置南移，北半球日照时间
变短，日照强度减弱，夜间常晴朗少云，地面辐射散热快，因此温度下降也逐渐加速，有“白露秋分夜，一夜凉一夜”一说。
从白露节气开始，按气候学划分四季的标准，各地陆续开始进入到秋天。这时，我国各地昼夜温差可达8℃-16℃，所以白露
也是一年中温差最大的节气。（另有一种说法：霜降是一年中温差最大的节气）

C项正确，“乍暖还寒时候”出自宋代李清照的《声声慢·寻寻觅觅》，意思是一时觉暖一时觉凉。雨水节气时段一般从公历2月
18日至20日开始，到3月4日或5日结束。时至雨水节气，太阳的直射点也由南半球逐渐向赤道靠近了，这时的北半球，日照
时数和强度都在增加，气温回升较快，来自海洋的暖湿空气开始活跃，并渐渐向北挺进与冷空气相遇，形成降雨。雨水时
节，天气变化不定，是全年寒潮过程出现最多的时节之一，忽冷忽热，乍暖还寒。（此项也存在瑕疵，根据《声声慢·寻寻觅
觅》中“雁过也”“满地黄花堆积”“更兼梧桐细雨”等句可知，该词描绘的是残秋之景，若从这个角度，“乍暖还寒时候”用来形容
雨水并不妥当，因为雨水属于春季的节气）

D项正确，谷雨，是二十四节气之第六个节气，春季的最后一个节气。谷雨取自“雨生百谷”之意，谷雨时节，在中国南方地
区，往往开始明显多雨，极适合谷类作物生长，人们都忙着插秧播种。

本题为选非题，故正确答案为B。

因本题题目设置存在问题，建议您把握知识点即可，不必过于纠结答案！

4、完全垄断市场常存在于（　　）。
 A． 农产品市场

 B． 日用工业品市场

 C． 汽车、钢铁、石油等行业

 D． 公用事业部门

《正确答案》
D
《答案解析》
完全垄断市场是指一个部门单独控制某类产品的生产与销售，不存在丝毫竞争因素，一般而言，政府参与的公用事业属于这
种市场，因此D项正确。

5、中国共产党的入党誓词，镌刻着我党百年来的初心与使命，下列说法正确的是（ ）。

 A．党的十二大通过了新的《中国共产党章程》，将入党誓词明确写入党章

 B．中国共产党一大第二次会议认真讨论了入党誓词的内容

 C．中国共产党入党誓词内容从未发生过变化

 D．预备党员应在转正时进行入党宣誓仪式

《正确答案》
A
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